



**МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ**  
**Федеральное государственное бюджетное**  
**образовательное учреждение высшего образования**  
**«ДАГЕСТАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

Экономический факультет



**ПРОГРАММА**  
**вступительного экзамена в аспирантуру**  
**по специальности: 5.2.4 Финансы**

Махачкала 2025

Настоящая программа вступительного экзамена в аспирантуру ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» по направлению 38.06.01 – Экономика (специальность 5.2.4 – Финансы) составлена на основе ФГОС по программам магистратуры, охватывает важнейшие разделы построения финансов.

Разработчик:

Махдиева Ю.М., к.э.н., зав. кафедрой финансов и кредита

Программа обсуждена и одобрена на заседании кафедры «Финансы и кредит» от «\_22\_» января 2025 г., протокол №\_5\_

Зав. кафедрой, к.э.н., доцент

Махдиева Ю.М.

и заседании Ученого совета экономического факультета от «\_23\_» \_января\_ 2025 г.,  
протокол №\_5\_

декан экономического факультета

Ахмедова Л.А.

Программа вступительного экзамена согласована с Управлением аспирантуры и  
докторантурой «\_30\_» \_января\_ 2025 г.

Начальник Управления

Рамазанова Э.Т.

## **1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ**

Программа вступительного экзамена для поступающих в аспирантуру ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» по профилю: 5.2.4.- Финансы, составлена в соответствии с номенклатурой научных специальностей, утвержденной Приказом Министерства науки и высшего образования РФ от 24.02.21 №118 и предназначена в целях подготовки к сдаче экзамена, позволяющего выявить предшествующий уровень образования абитуриентов, их способности к продолжению обучения в аспирантуре.

## **2. СТРУКТУРА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА**

Содержание программы определяет общие требования к знаниям лиц с высшим образованием, поступающим в аспирантуру по направлению «Экономика», специальности: 5.2.4.- Финансы.

Экзамен является многокомпонентным и проводится в устно-письменной форме, по билетам.

Продолжительность экзамена 90 минут. Результаты экзамена оцениваются по стобалльной шкале: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Поступающие в аспирантуру должны продемонстрировать:

- глубокие теоретические знания в области избранной научной дисциплины;
- достаточно полное представление об источниках, фундаментальных работах и последних достижениях науки в данной области;
- способность ориентироваться в дискуссионных проблемах избранной отрасли науки;
- способность владением понятийно-исследовательским аппаратом применительно к области специализации;
- умение логично, аргументировано излагать материал.

## **3. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА**

Цель вступительного экзамена - определить готовность и возможность поступающего освоить выбранную программу подготовки и выявить научные интересы и потенциальные возможности в сфере научно-исследовательской работы.

Основные задачи вступительного экзамена следующие:

1. Оценка уровня сформированности экономической культуры абитуриента.
2. Выявление степени владения абитуриентом экономическими знаниями, а также понимания современной проблематики данной области науки.
3. Активизация поступающего в направлении определения научной проблематики для потенциального научного исследования.

## **4. СОДЕРЖАНИЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА**

### **Тема 1. Сущность и функции финансов**

Финансы как экономическая категория, практическая реализация результатов научных дискуссий. Функции финансов, их виды, толкование, фактическое использование в условиях рыночного хозяйства. Роль финансов на разных этапах эволюции государства. Зарождение науки о финансах. Эволюция взглядов на роль государства в экономике. Финансы как фактор экономической и политической жизни общества.

Финансовая система государства, основные направления ее реформирования. Финансовая политика государства и ее особенности в России. Государственные и частные финансы, сходство и отличия, проблемы взаимодействия.

### **Тема 2. Управление финансами**

Общее понятие об управлении финансами. Объекты и способы управления. Органы управления финансами, и их контрольные функции. Финансовая система, её структура, права и обязанности отдельных подразделений. Проблемы и пути совершенствования деятельности органов управления финансами в условиях Российской Федерации на современном этапе.

Содержание, задачи и методы финансового планирования и прогнозирования. Система функционирования финансового контроля. Система стимулов и санкций и особенности ее реализации. Характеристика органов, осуществляющие финансовый контроль.

### **Тема 3 . Финансы организаций**

Сущность финансов хозяйствующих субъектов, их функции, экономическое содержание и роль управлении организациями.

Понятие основных и оборотных фондов. Основные принципы финансирования капитальных вложений. Прибыль организаций. Взаимоотношения организаций с финансово-кредитной системой, с бюджетом и внебюджетными фондами.

Понятие себестоимости продукции ее виды и показатели. Методические основы формирования себестоимости продукции, пути и резервы ее снижения. Оборотные средства хозяйствующих субъектов, их состав, структура, источники формирования и прироста. Методика определения потребности предприятия в собственных оборотных средствах. Использование оборотных средств организаций и их показатели. Источники формирования оборотных предприятий.

Экономическое содержание и источники финансирования основного капитала. Амортизация и ее роль в воспроизводственном процессе. Современные теории и методы начисления амортизации. Особенности амортизации нематериальных активов организаций.

### **Тема 4. Деньги и денежная система**

Дискуссионные вопросы функций денег. Традиционное изложение функций денег в российской экономической литературе. Модификация функций денег в современных условиях. Понятие и виды кредитных денег, в том числе банковских и небанковских. Их сравнительная характеристика, сопоставление с бумажными деньгами государства. Взаимодействие денег с другими экономическими категориями и макроэкономическими параметрами. Проблемы развития национальных денег в экономике переходного периода и влияние этого процесса на обеспечение условий экономического роста.

Принцип классификации денежных систем. Особенности современных денежных систем. Денежная система страны, генезис ее развития. Характеристика денежных систем отдельных стран. Денежная система Российской Федерации. Состояние и перспективы развития денежной системы в Российской Федерации.

### **Тема 5. Сущность и формы кредита**

Дискуссионные аспекты сущности дефиниций кредита. Кредитная политика государства. Основные формы кредита: банковский, коммерческий, потребительский, государственный, межбанковский, международный. Виды кредита. Роль займов юридических и физических лиц. Заемные средства как финансовый рычаг.

Современная роль ссудного процента в экономике России. Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта.

### **Тема 6. Банковская система Российской Федерации**

Экономические основы построения и функционирования банковской системы, ее типы. Виды коммерческих банков. Банковская система Российской Федерации, перспективы и направления ее развития. Функции Центрального банка и их содержание. Пассивные и активные операции центрального банка и их взаимосвязь. Организация системы банковского надзора в мировой практике и роль центрального банка в этой системе.

Денежно-кредитная политика центральных банков, ее цели, задачи и типы. Теоретические концепции денежно-кредитного регулирования экономики. Особенности денежно-кредитной политики РФ и механизмов ее реализации. Приоритеты современной денежно-кредитной политики и ее воздействие на развитие реального сектора экономики. Повышение эффективности действующего управления ликвидностью банковской системы.

Функции коммерческих банков, их содержание. Ресурсы банков, их пассивные и активные операции. Направления развития банковских операций и услуг. Новые банковские продукты: виды, технология создания и способы внедрения. Банковский менеджмент, содержание его функций и принципов. Система показателей эффективности банковской деятельности и рейтинговая оценка коммерческого банка.

### **Тема 7. Характеристика бюджетной системы системы Российской Федерации**

Понятие и значение бюджета в социально-экономическом развитии государства. Функции бюджета. Бюджетное устройство государства. Общая характеристика бюджета и бюджетной системы. Место бюджета в финансовой системе. Роль бюджета в государственном регулировании социально - экономического развития. Звенья бюджетной системы, виды бюджетов. Бюджетная система РФ, принципы ее построения и их реализация в современных условиях.

Социально-экономическое значение и роль государственных внебюджетных фондов на современном этапе Российской Федерации. Источники формирования и направления расходования средств внебюджетных социальных фондов.

### **Тема 8. Бюджетный федерализм и межбюджетные отношения Российской Федерации**

Теория и практика бюджетного федерализма и межбюджетные отношения. Федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ, местные бюджеты, их взаимосвязь. Особенности состава, структуры и динамики доходов и расходов федерального бюджета, особенности состава, структуры и динамики доходов бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов. Методы и способы разграничения расходных, налоговых полномочий и ответственности между органами власти всех уровней.

Принципы формирования системы межбюджетных отношений. Понятие и принципы бюджетного федерализма. Их развитие в современных условиях. Бюджетное регулирование. Порядок образования и использования средств фондов в федеральном бюджете по выравниванию бюджетной обеспеченности субъектов РФ и муниципальных образований. Финансовая помощь бюджетам субъектов РФ и муниципальным образованиям, формы, порядок расчета и предо-

ставления. Межбюджетные трансферты. Перспективы развития бюджетного федерализма и межбюджетных отношений в РФ.

Участники и стадии бюджетного процесса Содержание и приоритеты бюджетной политики РФ на средне- и долгосрочную перспективу. Политика бюджетных доходов и расходов. Бюджетное послание Президента РФ и его роль в реализации бюджетной политики. Основные направления бюджетной реформы РФ на современном этапе. Основные направления бюджетно-налоговой и таможенной политики РФ на 2021-2022гг. и на период до 2023г.

### **Тема 9. Основы страхования**

Социально-экономическая сущность и функции страхования, его роль в экономике. Критерии классификации страхования. Характеристика отраслей, подотраслей и видов страхования. Принципы организации страхования. Понятие риска в страховании, классификация рисков.

Общая характеристика страхования имущества физических и юридических лиц. Личное страхование. Характерные особенности страхования ответственности.

Понятие и функции страхового рынка. Отраслевая структура страхового рынка. Общая характеристика и основные тенденции развития страхового рынка России на современном этапе. Государственное регулирование деятельности участников страхового рынка.

### **Тема 10. Экономическое содержание налогов и сборов**

Сущность налогов как экономической категории. Дискуссионные аспекты функций налогов. Специфические признаки налогов. Место и роль налогов воспроизводственном процессе. Социально-экономическая роль налогов в современном обществе. Элементы (структура) налога.

Виды налоговых ставок и методы налогообложения Принципы налогообложения, их характеристика и роль в построении системы налогообложения. Реализация принципов налогообложения в современных условиях. Налоговые льготы как наиболее мобильный инструмент налогового регулирования.

### **Тема 11. Налоговая политика и налоговая система государства**

Налоговая политика государства, ее цель, задачи и основные направления. Налоговая стратегия и тактика. Налоговые теории и их современные интерпретации. Уровень налоговой нагрузки и факторы его определяющие. Кривая Лэффера. Понятие налоговой системы. Предпосылки введения налоговой системы Российской Федерации.

Критерии классификации налогов. Сочетание в налоговой системе различных видов налогов. Состав и характеристика прямых и косвенных налогов. Классификация налогов в зависимости от уровней государственного управления: в унитарном и в федеративном государствах. Состав и общая характеристика общегосударственных и местных налогов и сборов. Налоги и сборы с организаций и физических лиц. Классификация налогов по их месту в воспроизводственном процессе.

Характеристика современной налоговой системы Российской Федерации. Федеральные, региональные и местные налоги. Основные направления реформы системы налогов в условиях введения в действие налогового Кодекса Российской Федерации.

### **Тема 12. Особенности исчисления основных налогов и организация их администрирования**

Экономическое содержание налога на добавленную стоимость. Нормативная основа исчисления и характеристика основных элементов НДС, практика их установления и изменения. Система акцизов на отдельные виды товаров и их роль в регулировании предпринимательской деятельности. Эволюция механизма исчисления и уплаты, оценка фискального и регулирующего значения налога на прибыль. Роль налога на прибыль в регулировании инвестиционных процессов, в том числе на рынке ценных бумаг. Современный механизм исчисления и уплаты имущественных налогов, оценка фискального и регулирующего назначения.

Специальные налоговые режимы, их назначение и роль в регулировании отдельных видов деятельности и развитии малого предпринимательства. Особенности налогообложения субъектов малого и среднего предпринимательства. Налогообложение доходов физических лиц. Социальная значимость налогов с физических лиц, проблемы налогообложения доходов, перспективы развития данного вида налогообложения в России. Роль налогов в системе воздействия на рациональное природопользование. Налог на добычу полезных ископаемых, назначение дифференцированных ставок.

Виды и формы налогового контроля. Камеральные и выездные налоговые проверки: порядок проведения и оформления результатов. Актуальные вопросы и пути реформирования налогового администрирования.

## **5. ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ ДЛЯ ПОСТУПАЮЩИХ В АСПИРАНТУРУ ПО ПРОФИЛЮ «ФИНАНСЫ»**

1. Социально-экономическая сущность и функции финансов.
2. Финансовая система государства, ее структура
3. Современные концепции и теории финансов и их использование в деятельности финансовых институтов
4. Финансовая политика российского государства и ее особенности
5. Финансовые риски и финансовые кризисы. Влияние финансовых кризисов на стабильность финансовой системы.
6. Пути повышения эффективности управления финансами в Российской Федерации
7. Государственные и корпоративные финансы, сходство и различия, проблемы взаимодействия
8. Финансовые ресурсы хозяйствующих субъектов, роль амортизационного фонда в ресурсах
9. Особенности финансов некоммерческих организаций
10. Особенности формирования и управления собственным и заемным, основным и оборотным капиталом
11. Система государственных и муниципальных финансов, ее роль в регулировании финансовых отношений
12. Органы управления финансами в Российской Федерации и их функции.
13. Сущность и значение финансового контроля, характеристика видов, форм и методов финансового контроля
14. Банковская система Российской Федерации
15. Виды и функции коммерческих банков
16. Функции денег, их реализация в рыночной экономике
17. Национальные особенности организации наличного и безналичного денежного обращения в России
18. Денежная система и ее элементы. Типы денежных систем
19. Закон денежного обращения и его характерные особенности
20. Денежная масса и денежные агрегаты. Равновесие на денежном рынке.
- Банковские ресурсы и их формирование
21. Задачи денежно – кредитной политики Банка России, их содержание
22. Виды, формы и последствия инфляции. Антиинфляционная политика
23. Устойчивость банковской системы РФ и стратегии ее развития
24. Новые банковские продукты: виды, технологии создания, способы внедрения
25. Приоритеты современной денежно-кредитной политики и реакция реального сектора на ее осуществление
26. Особенности денежно-кредитной политики в условиях антироссийских санкций.
27. Кредитно-денежная политика государства и её теоретическое обоснование
28. Основные инструменты Центрального банка.

29. Организация и регулирование рынка ценных бумаг. Инструменты рынка ценных бумаг.
30. Фискальная политика: цели, виды и механизм осуществления.
31. Понятие бюджета и его роль в социально-экономическом развитии государства
32. Бюджетное устройство в Российской Федерации, его структура
33. Общая характеристика доходов бюджетов разных уровней
34. Состав и особенности структуры расходов бюджетов разных уровней
35. Бюджетное и налоговое прогнозирование и планирование в рыночной экономике
36. Бюджетный федерализм и проблемы его построения в Российской Федерации.
37. Разграничение и распределение доходов между бюджетами разных уровней.
38. Управление государственным и муниципальным долгом: задачи, принципы, методы, современные требования
39. Организация и функционирование, технологические аспекты казначейской системы исполнения бюджета.
40. Совершенствование механизма казначейского сопровождения бюджетных средств и казначейского обеспечения обязательств
41. Цели, задачи и направления расходования средств и государственных социальных внебюджетных фондов
42. Организация бюджетного процесса в Российской Федерации
43. Социально-экономическая сущность и функции страхования, его роль в экономике
44. Характеристика основных форм, направлений и видов страхования
45. Институциональные основы функционирования рынка страховых услуг.
46. Основные понятия и категории страхования
47. Имущественное страхование в Российской Федерации
48. Личное страхование в Российской Федерации
49. Страхование ответственности в Российской Федерации.
50. Сущность, функции и специфические признаки налогов
51. Характеристика элементов (структур) налогов
52. Виды налоговых ставок и методы налогообложения
53. Реализация принципов налогообложения в современных условиях
54. Понятие налоговой системы и ее параметры.
55. Налоговые теории и их современные интерпретации.
56. Федеральные налоги и их роль в формировании бюджетов разных уровней
57. Система региональных и местных налогов и ее развитие в современных условиях
58. Виды налоговой политики и подходы к ее построению: политика максимальных налогов, политика экономического развития, политика разумных налогов
59. Уровень налоговой нагрузки и факторы его определяющие. Кривая Лэффера
60. Система налогового администрирования и ее организация.
61. Виды налоговых проверок: порядок проведения и оформления результатов
62. Приоритеты налоговой политики Российской Федерации в условиях современных вызовов.
63. Сущность, механизм исчисления и взимания НДС
64. Социально-экономическая роль, механизм исчисления и взимания НДФЛ
65. Особенности механизма исчисления и взимания НДПИ
66. Современный механизм исчисления и уплаты имущественных налогов
67. Особенности и режимы налогообложения субъектов малого и среднего предпринимательства в РФ.

## **6. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА**

Оценка ответа, лиц, поступающих в аспирантуру, производится в соответствии со следующими критериями:

«Отлично» - поступающий в аспирантуру исчерпывающе, логически и аргументировано излагает материал вопроса в области построения финансов, тесно связывает теорию с практикой; обосновывает собственную точку зрения при анализе конкретной проблемы исследования, грамотно использует методы научной коммуникации, свободно отвечает на поставленные дополнительные вопросы, делает обоснованные выводы.

«Хорошо» - поступающий в аспирантуру демонстрирует знание базовых положений в области построения финансов и организации исследовательской деятельности по профилю без использования дополнительного материала; проявляет логичность и доказательность изложения материала, но допускает отдельные неточности при использовании ключевых понятий и способов научной коммуникации; в ответах на дополнительные вопросы имеются незначительные ошибки.

«Удовлетворительно» - поступающий в аспирантуру поверхностно раскрывает основные теоретические положения в области финансов и организации исследовательской деятельности по профилю, у него отсутствует знание специальной терминологии; в усвоении программного материала имеются существенные пробелы, излагаемый материал не систематизирован; выводы недостаточно аргументированы, имеются смысловые и речевые ошибки.

«Неудовлетворительно» - поступающий в аспирантуру допускает фактические ошибки и неточности, у него отсутствует знание специальной терминологии, нарушена логика и последовательность изложения материала; не отвечает на дополнительные вопросы по рассматриваемым темам, не может сформулировать собственную точку зрения по обсуждаемому вопросу.

## 7. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N145-ФЗ (ред. от 14.03.2022). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
2. Налоговый кодекс РФ от 31.07.1998 N146-ФЗ (ред. от 29.11.2021 № 379-ФЗ). [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://nalogovyykodeks.ru>
3. Основные направления бюджетной, налоговой, таможенно-тарифной политики на 2021 год и на плановый период 2022-2023гг./[Электронный ресурс].-Режим доступа: <https://minfin.gov.ru/>
4. Алексейчева Е.Ю. Налоги и налогообложение [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / Е.Ю. Алексейчева, Е.Ю. Куломзина, М.Д. Магомедов. — Электрон. текстовые данные. — М. : Дашков и К, 2019. — 300с. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/60605.html>
5. Алиев Б.Х., Махдиева Ю.М. Основы страхования [Электронный ресурс]: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. - 503с. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/83049.html>
6. Бюджетная система и система налогов и сборов Российской Федерации : учебник для магистратуры / отв. ред. Е.Ю. Грачева, О.В. Болтикова. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. — 272 с.
7. Бюджетная система Российской Федерации: учебник / Ф.И. Ниналалова. — М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2021. — 296 с.
8. Государственные и муниципальные финансы: Учебник для студентов вузов / Под ред. Поляка Г.Б., - 4-е изд., перераб. и доп. - М.:ЮНИТИ-ДАНА, 2016. – 391с.
9. Гордиенко М.С. Бюджетно-налоговая политика России [Электронный ресурс]: генезис, оценка качества. Монография / М.С. Гордиенко. - М. : Русайнс, 2016.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/61596.html>
10. Пансков В.Г. Налоговая система Российской Федерации. Проблемы становления и развития: монография. — Москва: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2020. – 246с.
11. Налоги и налогообложение. Практикум : учеб. пособие / Н.И. Яшина, М.Ю. Гинзбург, Л.А. Чеснокова. — М.: РИОР: ИНФРА-М, 2017. — 80с. — [www.dx.doi.org/10.12737/19592](http://www.dx.doi.org/10.12737/19592).
12. Налоги и налоговая система РФ. [Электронный ресурс]: учебное пособие. / Под ред. Б.Х. Алиева, Х.М. Мусаевой. – М.: «Юнити - Даны», 2017. – Режим доступа: <https://www.iprbookshop.ru/83046.html?replacement=1>
13. Налоги и налоговые системы зарубежных стран. [Электронный ресурс]: учебник. / Под ред. Б.Х. Алиева, Х.М. – М.: «Юнити - Даны», 2017. – Режим доступа: <https://www.iprbookshop.ru/66237.html>
14. Налоговая политика. Теория и практика [Электронный ресурс]: учебник. / И.А. Майбуров [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2015. — 518с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/40495.html>
15. Маркина Е.В. Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики. Теория и практика : учебник / под ред. Маркиной Е.В., Гончаренко Л.И., Абрамовой М.А..— 2-е изд., испр. и доп.— Электрон. дан. — Москва : Издательство Юрайт, 2019.— 486 с.— (Магистр).— Режим доступа: <https://www.biblio-online.ru>
16. Современная архитектура финансов России. Монография / Под ред. М. А. Эскиндарова, В. В. Масленникова. М.: Когито-Центр, 2020. – 488 с 22.
17. Современные проблемы регулирования страховой деятельности / под ред. Л.А. Орланюк-Малицкой Л.А., Цыганова А.А. М.: КноРус, 2019, 234 с.
18. Фискальный федерализм. Проблемы и перспективы развития [Электронный ресурс]: монография для магистрантов, обучающихся по программам направления «Финансы и кредит»/ И.А. Майбуров [и др.]. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. - 412с.- Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/40490.html>
19. Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики : учеб. пособие / Н.Н. Семенова, О.И. Еремина, Ю.Ю. Филичкина. - М.: РИОР: ИНФРА-М, 2021. - 267с.

## ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

1. Электронная библиотека eLIBRARY.RU./ Науч. электрон. б-ка. — Москва. - Режим доступа: <http://elibrary.ru/defaultx.asp>
2. Moodle[Электронный ресурс]: система виртуального обучением: [база данных] / Даг. гос. ун-т. – Махачкала. - Режим доступа: <http://moodle.dgu.ru/>
3. Электронный каталог НБ ДГУ[Электронный ресурс]: – Махачкала. -Режим доступа: <http://elib.dgu.ru>.
4. Электронный каталог электронно-библиотечной системе IPRbooks . - Режим доступа: <http://iprbookshop.ru>.
5. Электронная библиотечная система (ЭБС) «Университетская библиотека онлайн». - Режим доступа: <http://www.biblioclub.ru>.
6. Электронная библиотека Издательского дома «Гребенников». - Режим доступа: <http://www.grebennikon.ru>.
7. Научная электронная библиотека «Киберленинка»: - Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article>.
8. Универсальные базы данных изданий России и стран СНГ. - Режим доступа: <http://www.ebiblioteka.ru>
9. Единый портал бюджетной системы РФ [Электронный ресурс]. -Режим доступа: <http://www.budgetrf.ru>
10. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. - Режим доступа: <http://www.gks.ru>.
11. Официальный сайт Министерства финансов РФ [Электронный ресурс]. –Режим доступа: <http://www.minfin.ru>
12. Официальный сайт Федеральной налоговой службы России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nalog.ru>
13. Официальный сайт Правительства Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.government.ru>
14. Официальный сайт Счетной палаты Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ach.gov.ru>.
15. Справочная правовая система ГАРАНТ: [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.garant.ru/iv>.